

## 考点三十二一题多肢（可能性推理）

### 解题核心要点

可能性推理类的一题多肢题目在真题中出现较少，考生运用可能性推理的相关知识作答即可。

### 经典真题详解

【2016年第52~53题】1~2题基于以下题干：

钟医生：“通常，医学研究的重要成果在杂志发表之前需要经过匿名评审，这需要耗费不少时间。如果研究者能放弃这段等待时间而事先公开其成果，我们的公共卫生水平就可以伴随着医学发现更快获得提高。因为新医学信息的及时公布将允许人们利用这些信息提高他们的健康水平。”

1. 以下哪项最可能是钟医生论证所依赖的假设？

- (A) 即使医学论文还没有在杂志发表，人们还是会使用已公开的相关新信息。
- (B) 因为工作繁忙，许多医学研究者不愿成为论文评审者。
- (C) 首次发表于匿名评审杂志的新医学信息一般无法引起公众的注意。
- (D) 许多医学杂志的论文评审者本身并不是医学研究专家。
- (E) 部分医学研究者愿意放弃在杂志上发表，而选择事先公开其成果。

2. 以下哪项如果为真，最能削弱钟医生的论证？

- (A) 大部分医学杂志不愿意放弃匿名评审制度。
- (B) 社会公共卫生水平的提高还取决于其他因素，并不完全依赖于医学新发现。
- (C) 匿名评审常常能阻止那些含有错误结论的文章发表。
- (D) 有些媒体常常会提前报道那些匿名评审杂志发表的医学研究成果。
- (E) 人们常常根据新发表的医学信息来源调整他们的生活方式。

1. 【答案】A。解析：加强型题目。题干的观点为：如果研究者能在杂志发表之前事先公开其成果，我们的公共卫生水平就可以伴随着医学发现更快获得提高。若人们不会使用未在杂志发表的已公开的新信息，则题干推理是无用的，故A项即使医学论文还没发表，人们还是会使用已经公开的研究成果，是论证必须假设的前提。B、C、D三项为无关项；即使部分研究者不愿事先公开，其他的研究者也可能会事先公开，且部分研究者不能代替所有研究者，以偏概全，E项不是必须假设的。

2. 【答案】C。解析：削弱型题目。由题干可知A项为无关项；B项“不完全依赖于医学新发现”并不能否认医学研究成果提前公开的作用，削弱力度有限；C项指出，匿名评审有利于发现错误结论，即提前公开有可能因错误的结论给人们造成不必要的损失，有力地削弱了题干观点；D项为无关项；E项支持了题干观点。

### 实战提升训练

1~2题基于以下题干：

免疫研究室的钟教授说：“生命科学院从前的研究生那种勤奋精神越来越不多见了，因为我发现目前在我的研究生中，起早摸黑做实验的人越来越少了。”

1. 钟教授的论证基于以下哪项假设？

- (A) 现在生命科学院的研究生需要从事的实验外活动越来越多。
- (B) 对于生命科学院的研究生来说，只有起早摸黑才能确保完成实验任务。
- (C) 研究生是否起早摸黑做实验是他们勤奋与否的一个重要标准。
- (D) 钟教授的研究生做实验不勤奋是由于钟教授没有足够的科研经费。

(E) 现在的年轻人并不热衷于实验室工作。

2. 以下哪项最为恰当地指出了钟教授推理中的漏洞?

- (A) 不当地断定: 除了生命科学院以外, 其他学院的研究生普遍都不够用功。
- (B) 没有考虑到研究生的不勤奋有各自不同的原因。
- (C) 只是提出了问题, 但没有提出解决问题的方法。
- (D) 不当地假设: 他的学生状况就是生命科学院所有研究生的一般状况。
- (E) 没有设身处地考虑他的研究生毕业后找工作的难处。

3~4 题基于以下题干:

一般人认为, 一个人 80 岁和他在 30 岁时相比, 理解和记忆能力都显著减退。最近的一项调查显示, 80 岁的老人和 30 岁的年轻人在玩麻将时所表现出的理解和记忆能力没有明显差别。因此: 认为一个人到了 80 岁理解和记忆能力会显著减退的看法是站不住脚的。

3. 以下哪项如果为真, 最能削弱上述论证?

- (A) 玩麻将需要的主要不是理解和记忆能力。
- (B) 玩麻将只需要较低的理解和记忆能力。
- (C) 80 岁的老人比 30 岁的年轻人有更多时间玩麻将。
- (D) 玩麻将有利于提高一个人的理解和记忆能力。
- (E) 一个人到了 80 岁理解和记忆能力会显著减退的看法, 是对老年人的偏见。

4. 以下哪项如果为真, 最能加强上述论证?

- (A) 目前 30 岁的年轻人的理解和记忆能力, 高于 50 年前的同龄人。
- (B) 上述调查的对象都是退休或在职的大学教师。
- (C) 上述调查由权威部门策划和实施。
- (D) 记忆能力的减退不必然导致理解能力的减退。
- (E) 科学研究证明, 人的平均寿命可以达到 120 岁。

5~6 题基于以下题干:

过于集中的经济模式, 而不是气候状况, 造成了近年来 H 国糟糕的粮食收成。K 国和 H 国耕地条件基本相同, 但当 H 国的粮食收成造成连年下降的时候, K 国的粮食收成却连年上升。

5. 为使上述论证有说服力, 以下哪项是必须假设的?

- I. 近年来 H 国的气候状况不比 K 国差。
- II. K 国并非采取过于集中的经济模式。
- III. 气候状况不是影响粮食收成的重要因素。

- (A) 仅仅 I。
- (B) 仅仅 II。
- (C) 仅仅 III。
- (D) 仅仅 I 和 II。
- (E) I、II 和 III。

6. 以下哪项如果为真, 最能削弱上述论证?

- (A) H 国种植的主要谷物品种不是 K 国种植的主要谷物品种。
- (B) H 国一些谷物不适合在 K 国生长。
- (C) K 国一些谷物不适合在 H 国生长。

(D) H 国的北方邻国 J 国近年的粮食收成呈下降趋势。

(E) H 国集中的经济模式使有限的粮食得到了最合理的分配。

7~8 题基于以下题干：

宏大山钢铁公司由 5 个子公司组成。去年，其子公司火龙公司试行与利润挂钩的工资制度，其他子公司则维持原有的工资制度。结果，火龙公司的劳动生产率比其他子公司的平均劳动生产率高出 13%。因此，在宏大山钢铁公司实行与利润挂钩的工资制度有利于提高该公司的劳动生产率。

7. 以下哪项最可能是上述论证所假设的？

(A) 火龙公司与其他各子公司分别相比，原来的劳动生产率基本相同。

(B) 火龙公司与其他各子公司分别相比，原来的利润率基本相同。

(C) 火龙公司的职工数量和其他子公司的平均职工数量基本相同。

(D) 火龙公司原来的劳动生产率与其他各子公司相比不是最高的。

(E) 火龙公司原来的劳动生产率和其他各个子公司原来的平均劳动生产率基本相同。

8. 以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

(A) 实行了与利润挂钩的分配制度后，火龙公司从其他子公司挖走了不少人才。

(B) 宏大山钢铁公司去年从国外购进的先进技术装备，主要用于火龙公司。

(C) 火龙公司是 3 年前组建的，而其他子公司都有 10 年以上的历史。

(D) 红塔钢铁公司去年也实行了与利润挂钩的工资制度，但劳动生产率没有明显提高。

(E) 宏大山公司的子公司金龙公司去年没有实行与利润挂钩的工资制度，但它的劳动生产率比火龙公司略高。

9~10 题基于以下题干：

大湾公司实施工间操制度的经验揭示：一个雇员，每周参加工间操的次数越多，全年病假的天数就越少。即使那些每周只参加一次工间操的雇员全年的病假天数，也比那些从不参加工间操的要少。因此，如果大湾公司把每工作日一次的工间操改为上、下午各一次，则能进一步降低雇员的病假率。

9. 为使上述论证成立，以下哪项是必须假设的？

I. 每工作日两次工间操，不会影响公司的正常工作。

II. 增加工间操的次数，能增加参加工间操的人数。

III. 增加工间操的次数，能增加参加工间操的人次。

(A) 仅仅 I。

(B) 仅仅 II。

(C) 仅仅 III。

(D) 仅仅 I 和 II。

(E) I、II 和 III。

10. 以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

(A) 经常休病假的雇员，大多不参加体育锻炼，包括工间操。

(B) 每工作日两次工间操，使有些雇员产生怠倦，影响工作效率。

(C) 有的雇员坚持业余体育锻炼。

(D) 工间操运动量小，不是一种最佳的群众性体育锻炼方式。

(E) 一般地说，参加工间操的雇员的工作效率，并不比不参加工间操的雇员高。

11~12 题基于以下题干：

某校的一项抽样调查显示：该校经常泡网吧的学生中，家庭经济条件优越的占 80%；学习成绩下降的也占 80%。

因此，家庭条件优越是学生泡网吧的重要原因；泡网吧是学习成绩下降的重要原因。

11. 以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

- (A) 该校位于高档住宅区，学生九成以上家庭条件优越。
- (B) 经过清理整顿，该校周边网吧管理规范了。
- (C) 有的家庭条件优越的学生并不泡网吧。
- (D) 家庭条件优越的家长并不赞成学生泡网吧。
- (E) 被抽样调查的学生占全校学生的 30%

12. 以下哪项如果为真，最能加强上述论证？

- (A) 该校是市重点学校，学生的成绩普遍高于普通学校。
- (B) 该校狠抓教学质量，上学期半数以上学生的成绩都有明显提高。
- (C) 被抽样调查的学生多数能如实填写问卷。
- (D) 该校经常做这种形式的问卷调查。
- (E) 该项调查的结果已见报，受到了市教育局的重视。

13~14 题基于以下题干：

陈教授：中世纪初欧洲与东亚之间没有贸易往来，因为在现存的档案中找不到这方面的任何文字记录。

李研究员：您的论证与这样一个论证类似：传说中的喜马拉雅雪人是不会存在的，因为从来没有人作证亲眼看到这种雪人。这一论证的问题在于：有人看到雪人当然能证明雪人存在，但没人看到不能证明雪人不存在。

13. 以下哪项最为准确地概括了李研究员所要表达的结论？

- (A) 断定中世纪初欧洲与东亚之间存在贸易往来，和断定存在喜马拉雅雪人一样，缺少科学的证据。
- (B) 尽管缺少可靠的文字记录，但中世纪初欧洲与东亚之间非常可能存在贸易往来。
- (C) 不同内容的论证之间存在可比性。
- (D) 不能简单地根据缺乏某种证据证明中世纪初欧洲与东亚之间有贸易往来，就说这种贸易往来不存在。
- (E) 证明事物不存在要比证明它存在困难得多。

14. 以下哪项如果为真，最能反驳李研究员的论证？

- (A) 中世纪初欧洲与东亚之间存在贸易往来的证据，应该主要依赖考古发现，而不是依赖文字档案。
- (B) 虽然东亚保存的中世纪初文档中有关于贸易的记录，但这一时期的欧洲文档却几乎没有关于贸易的纪录。
- (C) 有文字档案记载，中世纪初欧洲与南亚和北非之间存在贸易往来。
- (D) 中世纪初欧洲的海外贸易主要依赖海上运输。
- (E) 欧洲与东亚现存的中世纪初文档中没有当时两个地区贸易的记录，如果有这种贸易往来，不大可能不留贸易记录。

15~16 题基于以下题干：

一般人认为，广告商为了吸引顾客不择手段。但广告商并不都是这样。最近，为了扩大销路，一家名为《港湾》的家庭类杂志改名为《炼狱》，主要刊登暴力与色情内容。结果，原先《港湾》杂志的一些常年广告用户拒绝续签合同，转向其他刊物。这说明这些广告商不只考虑经济效益，而且顾及道德责任。

15. 以下各项如果为真，都能削弱上述论证，除了：

- (A) 《炼狱》杂志所登载的暴力与色情内容在同类杂志中较为节制。
- (B) 刊登暴力与色情内容的杂志通常销量较高，但信誉度较低。
- (C) 上述拒绝续签合同的广告商主要推销家居商品。
- (D) 改名后的《炼狱》杂志的广告费比改名前提高了数倍。

(E)《炼狱》因登载虚假广告被媒体曝光，一度成为新闻热点。

16.以下哪项如果为真，最能加强题干的论证？

- (A)《炼狱》的成本与售价都低于《港湾》。
- (B)上述拒绝续签合同的广告商在转向其他刊物后效益未受影响。
- (C)家庭类杂志的读者一般对暴力和色情内容不感兴趣。
- (D)改名后《炼狱》杂志的广告客户并无明显增加。
- (E)一些在其他家庭杂志做广告的客户转向《炼狱》杂志。

17~18 题基于以下题干：

市政府计划对全市的地铁进行全面改造，通过较大幅度地提高客运量，缓解沿线包括高速公路上机动车的拥堵。市政府同时又计划增收沿线两条主要高速公路的机动车过路费，用以贴补上述改造的费用。这样做的理由是，机动车主是上述改造的直接受益者，应当承担部分开支。

17.以下哪项相关断定如果为真，最能质疑上述计划？

- (A) 市政府无权支配全部高速公路机动车过路费收入。
- (B) 地铁乘客同样是上述改造的受益者，但并不承担开支。
- (C) 机动车有不同的档次，但收取的过路费区别不大。
- (D) 为躲避多交过路费，机动车会绕开收费站，增加普通公路的流量。
- (E) 高速公路上机动车拥堵现象不如普通公路严重。

18.以下哪项相关断定如果为真，最有助于论证上述计划的合理性？

- (A) 上述计划通过了市民听证会的审议。
- (B) 在相邻的大、中城市中，该市的交通拥堵状况最为严重。
- (C) 增收过路费的数额，经过了专家的严格论证。
- (D) 市政府有足够的财力完成上述改造。
- (E) 改造的地铁中，相当数量的乘客都有私人机动车。

19~20 题基于以下题干：

有钱并不意味着幸福。有一项覆盖面相当广的调查显示，在自认为有钱的被调查者中，只有 1/3 的人感觉自己 是幸福的。

19.要使上述论证成立，以下哪项是必须假设的？

- (A) 在不认为自己有钱的被调查者中，感觉自己是幸福的人多于 1/3。
- (B) 在自认为有钱的被调查者中，其余的 2/3 都感觉自己很不幸福。
- (C) 许多自认为有钱的人，实际上并不有钱。
- (D) 上述调查的对象全部是有钱人。
- (E) 是否幸福的标准是当事人的自我感觉。

20.以下哪项有关上述调查的断定如果为真，最能支持上述论证？

- (A) 绝大多数自认为有钱的人，实际上都达到中等以上的富裕程度。
- (B) 许多感觉不幸福的人，实际上十分幸福。
- (C) 许多不认为自己有钱的人，实际上很有钱。
- (D) 被调查的有钱人绝大多数是合法致富。
- (E) 被调查的有钱人中，许多是非法致富。

21~22 题基于以下题干：

## 天任考研

有钱聘请昂贵私人律师的被告，其判罪率要明显低于由法庭指定律师的被告。这就是被指控贪污受贿的被告的判罪率，要低于被指控街头犯罪的被告的原因。

21. 以下哪项如果为真，最能加强上述断定的说服力？

- (A) 被指控街头犯罪和被指控贪污受贿的被告中，确实犯有被指控罪行的比例，前者不大于后者。
- (B) 被指控贪污受贿的被告，比被指控街头犯罪的被告有较多可利用的社会关系。
- (C) 不论由哪种律师辩护，法庭都能公正断案。
- (D) 一般地说，贪污受贿的案情比街头犯罪复杂。
- (E) 近年来，法庭受理的街头犯罪案显著减少，而贪污受贿案显著增加。

22. 以下哪项如果真，最能削弱上述断定的说服力？

- (A) 有的街头犯罪的黑社会老大极有钱。
- (B) 贪污受贿的被告，很少动用赃款聘请律师。
- (C) 街头犯罪由于证据明显，律师的辩护大都只能影响量刑。
- (D) 有的收费昂贵的私人律师缺乏职业道德。
- (E) 法庭指定的律师都毕业于正规院校。

23~24 题基于以下题干：

慢性疲劳综合症（CFS）这种疾病究竟属于生理方面还是属于心理方面尚未确定。病理学家做了如下实验：第一组患者被指定服用一种草药软膏，并告诉他们这种软膏是在试用过程中，其中 30% 的人在接受治疗的 3 个月内被治愈；第二组患者接受同样的草药软膏治疗，但告诉他们这种软膏已经通过广泛的临床实验被证明是有效的，结果有 85% 的人在同样 3 个月内得到治愈。

23. 如果以下哪项陈述为真，能适当地描述上面两组统计数据之间的差别？

- (A) 把疾病区分为生理上的和心理上的，是一种人为的做法。
- (B) 人的直觉和观念，即在疾病中能够有康复机会的观念，可以影响人从疾病中康复。
- (C) 在给第二组病人的药膏袋子上面印有与给第一组病人的药膏同样的说明。
- (D) 如果告诉第一组患者说这种药膏被证明是有效的，那么这组患者康复的比率就会和第二组一样。
- (E) 第一组中一些实际上已被治愈的人没有被统计上来。

24. 病理学家从上述实验中得出结论：CFS 是一种心理症状。如果以下哪项为真，最能有力地削弱这一结论？

- (A) 参加实验的患者中没有一个人有过任何心理紊乱治疗的历史。
- (B) CFS 被证明是非常难以治愈的，因此试图重复种种治疗的方法都是无益的。
- (C) 两组实验对象是随意从一批人中挑选出的，他们被诊断患有 CFS 病。
- (D) 实验中的第一组成员比第二组成员患有更严重的 CFS 症状。
- (E) 第二组中有些患者的实际治疗效果并不是很好。

25~26 题基于以下题干：

因为照片的影像是通过光线与胶片的接触形成的，所以每张照片都具有一定的真实性。但是，从不同角度拍摄的照片总是反映了物体某个侧面的真实而不是全部的真实，在这个意义上，照片又是不真实的。因此，在目前的技术条件下，以照片作为证据是不恰当的，特别是在法庭上。

25. 以下哪项是上述论证所假设的？

- (A) 不完全反映全部真实的东西不能成为恰当的证据。
- (B) 全部的真实性是不可把握的。
- (C) 目前的法庭审理都把照片作为重要物证。

- (D) 如果从不同角度拍摄一个物体，就可以把握它的全部真实性。
- (E) 法庭具有判定任一证据真伪的能力。

26. 以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

- (A) 摄影技术是不断发展的，理论上说，全景照片可以从外观上反映物体的全部真实。
- (B) 任何证据只需要反映事实的某个侧面。
- (C) 在法庭审理中，有些照片虽然不能成为证据，但有重要的参考价值。
- (D) 有些照片是通过技术手段合成或伪造的。
- (E) 就反映真实性而言，照片的质量有很大的差别。

27~28 题基于以下题干：

林教授患有支气管炎。为了取得疗效，张医生要求林教授立即戒烟。

27. 为使张医生的要求有说服力，以下哪项是必须假设的？

- (A) 张医生是经验丰富的治疗支气管炎的专家。
- (B) 抽烟是引起支气管炎的主要原因。
- (C) 支气管炎患者抽烟，将严重影响治疗效果。
- (D) 严重支气管炎将导致肺气肿。
- (E) 张医生本人并不抽烟。

28. 以下哪项是张医生的要求所预设的？

- (A) 林教授抽烟。
- (B) 林教授的支气管炎非常严重。
- (C) 林教授以前戒过烟，但失败了。
- (D) 林教授抽的都是劣质烟。
- (E) 林教授有支气管炎家族史。

29~30 题基于以下题干：

人的行为，分为私人行为和社会行为，后者直接涉及他人和社会利益。有人提出这样的原则：对于官员来说，除了法规明文允许的以外，其余的社会行为都是禁止的，对于平民来说，除了法规明文禁止的以外，其余的社会行为都是允许的。

29. 为使上述原则能对官员和平民的社会行为产生不同的约束力，以下哪项是必须假设的？

- (A) 官员社会行为的影响力明显高于平民。
- (B) 法规明文涉及（允许或禁止）的行为，并不覆盖所有的社会行为。
- (C) 平民比官员更愿意接受法规的约束。
- (D) 官员的社会行为如果不加严格约束，其手中的权力就会被滥用。
- (E) 被法规明文允许的社会行为，要少于被禁止的社会行为。

30. 如果实施上述原则能对官员和平民的社会行为产生不同的约束力，则以下各项断定均不违反这一原则，除了：

- (A) 一个被允许或禁止的行为，不一定是被法规明文允许或禁止的。
- (B) 有些行为，允许平民实施，但禁止官员实施。
- (C) 有些行为，允许官员实施，但禁止平民实施。
- (D) 官员所实施的行为，如果法规明文允许，则允许平民实施。
- (E) 官员所实施的行为，如果法规明文禁止，则禁止平民实施。

31~32 题基于以下题干：

除非像给违反交通规则的机动车一样出具罚单，否则在交通法规中禁止自行车闯红灯是没有意义的。因为一项法规要有意义，必须能有效地制止它所禁止的行为。但是上述法规对于那些经常闯红灯的骑车者来说显然没有约束力，而对那些习惯于遵守交通法规的骑车者来说，即使没有这样的法规，他们也不会闯红灯。

31. 以下哪项最符合题干的断定？

- (A) 一项法规有意义的唯一标准，是能有效制止它所禁止的行为。
- (B) 大多数骑车者都习惯于遵守交通法规。
- (C) 大多数机动车驾驶员都不能自觉遵守交通法规。
- (D) 要使禁止自行车闯红灯的交通法规有效实施，必须给违规者出具罚单。
- (E) 如果出具罚单，那么，自行车闯红灯的现象一定能被有效地制止。

32. 以下哪项最为恰当地指出了上述论证的漏洞？

- (A) 不当地假设大多数机动车驾驶员都遵守禁止闯红灯的交通法规。
- (B) 在前提和结论中对“法规”这一概念的含义没有保持同一。
- (C) 忽视了这种可能性：一个法规若运用于严厉的惩戒手段，即使有效地制止了它所有禁止的行为，也不能认为是具有意义的。
- (D) 没有考虑上述法规对于有时但不经常闯红灯的骑车者所产生的影响。
- (E) 没有论证闯红灯对于公共交通的危害。

### 参考答案及解析

1. 【答案】C。解析：题干钟教授论证研究生学习勤奋与否的重要根据是“是否起早摸黑”，要是起早摸黑并非衡量勤奋与否的重要标准，则钟教授的论点也就失去了依据。

2. 【答案】D。解析：本题主要考察枚举归纳的削弱方法。由题干可知，钟教授从自己的研究生勤奋学习的人少了，就推出整个生命科学学院的研究生都不勤奋学习了，其举例不具有代表性，所以不准确。

3. 【答案】B。解析：B项意味着，由于玩麻将只需要较低的理解和记忆能力，所以，用玩麻将来说明一个人的理解和记忆能力不具有足够的说服力。其余各项均不能削弱题干。

4. 【答案】A。解析：A项意味着，既然目前30岁的年轻人的理解和记忆能力高于50年前的同龄人，而50年前的这些同龄人到了80岁理解和记忆能力都没有明显下降，这就足以说明目前30岁的年轻人的理解和记忆能力到了80岁也不会减退，从而加强了题干。其他选项均不能加强题干，其中，E项说人的平均寿命可以达到120岁，但不能因此说明理解和记忆能力就不会减退。

5. 【答案】D。解析：本题考查的是可能性推理中的类比推理。断定I是必须假设的，否则可能是气候状况的差异造成了粮食收成的差异。断定II也必须假设，否则过于集中的经济模式就不是H国粮食收成连年下降的原因。III为无关选项，不必假设。

6. 【答案】A。解析：本题运用求异法求解。A项指出了实行过于集中的经济模式只是表面上的差异，真正的差异是所种植的主要谷物品种不同。B、C两项不足以削弱题干。

7. 【答案】E。解析：本题考查的是可能性推理的知识点。E项指出了与题干所陈述的差异原因相关的其他情况即平均劳动生产率基本相同，从而保证题干论证的成立。A项和B项都不是题干论证的假设，因为题干论证不需要和其他各子公司“分别”相比。题干通过比较发现，实行与利润挂钩的工资制度是火龙公司劳动生产率能够提高13%的原因。

8. 【答案】B。解析：本题可运用求异法求解。B项意味着真正的差异是火龙公司应用了从国外进口的先进装备导致的。A项不能削弱题干，因为火龙公司从其他公司挖走不少人才也是在实行了与利润挂钩的工资制度下进行的。

9.【答案】C。解析：本题考查的是可能性推理的知识点。题干论证为：“一个雇员每周参加工间操的次数越多，则全年请病假的天数也就越少；如果每周参加工间操的次数越少，则全年请病假的天数也就越多。”于是得出结论：增加工间操的次数能够降低雇员的病假率。断定Ⅲ项必须假设，如果增加工间操的次数并不能增加参加工间操的人次，则雇员全年请病假的天数就不会减少，题干论点就不能成立。断定Ⅱ项不必假设，即使不能增加参加工间操的人数，但也能够增加参加工间操的人次，从而使雇员全年请病假的天数减少。Ⅰ项为无关选项，不必假设。

10.【答案】A。解析：本题考查的是可能性推理的知识点。该项意味着，是因为雇员请病假的天数多，他们参加工间操的次数才少，使题干出现了“因果倒置”的错误，为最强削弱项。

11.【答案】A。解析：本题考查可能性推理中的削弱型题目。题干中陈述了泡网吧的学生中家庭条件优越的占80%，却没有涉及不泡网吧的学生中家庭条件优越所占比例。如果也是这样的比例，甚至还大于这个比例，则题干论点说家庭条件优越是学生泡网吧的重要原因就失去了依据。A项正确。

12.【答案】B。解析：本题考查可能性推理中的加强型题目。B项通过该校狠抓教学质量的手段使学习成绩明显提高，排除他因来证明泡网吧确实是学生成绩下降的重要原因，从而加强了题干。C项能够增强调查的说服力，但是没有B项说服力强，针对原因加强，说服力更强。

13.【答案】D。解析：D项概括了李研究员所指出的陈教授论证中所存在的“诉诸无知”的错误。

14.【答案】E。解析：削弱李研究员的论证，也就是要加强陈教授的论证。

15.【答案】A。解析：B、C、D、E四项都有助于说明，原先《港湾》杂志的一些常年广告客户转向其他刊物，是出于对广告经济效益的考虑，而非道德方面的考虑。因此，都能削弱题干。A项不能削弱题干。

16.【答案】E。解析：E项如果为真，在《炼狱》杂志上刊登家居商品广告是有经济效益的。这有利于说明，原先《港湾》杂志的一些常年广告客户拒绝续签合同，转向其他刊物，不是只考虑经济效益。与其他选项比较起来，E项最能加强题干。

17.【答案】D。解析：D项如果为真，则市政府希望通过增收地铁沿线两条主要高速公路的机动车过路费，以补贴对全市地铁进行全面改造的费用的计划就不可行。

18.【答案】E。解析：E项如果为真，则相当数量的原来都靠乘私人机动车上班的乘客都坐地铁，从而市政府希望通过全面改造地铁来延缓地铁沿线包括高速公路上机动车的拥堵的计划就可以实现。

19.【答案】E。解析：题干中从2/3的人感觉自己不幸福，推出有钱并不意味着幸福，需要假设是否幸福的标准是当事人的自我感觉，否则题干的结论就不成立。

20.【答案】A。解析：如果该项为真，即绝大多数自认为自己有钱的人事实上都有钱，则题干的论证就是能够成立的。

21.【答案】A。解析：A项指出其他情况相同，从而强化题干所主张的原因。

22.【答案】C。解析：C项在题干的原因之外指出还有别的原因，从而削弱了题干。

23.【答案】B。解析：题干运用的是求异法。即是否被告知可能达到的治疗效果，对治疗结果有重要影响。B项指出了“对在疾病中能够有康复机会的观念，可以影响人从疾病中康复”，从而说明了该实验中两组场合治疗效果的差异。

24.【答案】D。解析：题干通过两组实验对照认为，患者知道在自己的治疗中有康复的机会，是其疾病更容易得到治愈的原因。D项认为，实验中的第一组成员比第二组成员患有更严重的CFS症状，即第二组成员所患疾病不如第一组成员所患疾病严重，才是他们治愈情况更好的原因，从而削弱了题干中的结论。

25.【答案】A。解析：该题属于假设前提型。题干的论据是照片不能反映物体的全部真实，结论是以照片作为证据是不恰当的。“不……不”表达了一个必要条件的论证关系。如果不完全反映全部事实的东西不能成为恰当的证据，那么照片作为证据就是不恰当的，所以该选项是必须要假设的。

## 天任考研

26.【答案】B。解析：如果B项为真，则说明任何证据只需要反映事实的某个侧面，即使照片不能反映物体的全部真实，但还是可以恰当地作为证据的。所以说，如果B项为真，最能削弱上述论证。

27.【答案】C。解析：题干论证的最终目的是要取得疗效。C项如果为假，即抽烟不会影响治疗效果，则题干张医生要求林教授立即戒烟就不成立。

28.【答案】A。解析：张医生要求林教授戒烟，则林教授必须是一个抽烟者，否则他的要求就失去了根据。

29.【答案】B。解析：题干所要表达的原则是：有些社会行为，法律不允许，也不禁止。这类行为，应该禁止官员实施，但允许平民实施。要使这个原则对官员和平民的社会行为产生不同的约束力，必须假设：法规明文涉及（允许或禁止）的行为，并不覆盖所有的社会行为。

30.【答案】C。解析：根据题干的意思，凡是允许官员实施的行为，都一定是法律允许的行为，都不可能禁止平民实施。C项的断定与此矛盾，显然也就违反了题干的原则。其余各项均不违反题干的原则。

31.【答案】D。解析：题干的断定是：出具罚单，是禁止自行车闯红灯这一法规有意义的必要条件。而做出这一断定的理由是：能有效制止自行车闯红灯，是禁止自行车闯红灯这一法规有意义的必要条件。由理由要得出推断，还必须断定：出具罚单，是有效禁止自行车闯红灯的必要条件。D项就是这样的断定。注意，A项不符合题干的断定，因为题干没有必要断定能有效制止它所禁止的行为是一项法规有意义的充要条件。

32.【答案】D。解析：题干把骑自行车者分为三类：经常闯红灯者，习惯于遵守交通规则者，有时但不经常闯红灯者。题干议论只看到前两类而忽略了第三类，没有从全局考虑问题，犯了“非黑即白”的错误。